

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. | Fuera: trimestre 1'25 ptas.
Un mes 30 id. | Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

De interés local

Los ricos y las subsistencias

Personas de generosos sentimientos han indicado como medio de solucionar el pavoroso problema del constante encarecimiento de las subsistencias el aumentar los jornales a medida que se elevan los precios de los artículos de primera necesidad.

El deseo es noble, pero no práctico en lo que se refiere a Elche. Los jornales no aumentan en la proporción que el precio de las subsistencias.

Obreros hay como los dependientes del Municipio—algunos con 8 y hasta con 7 reales diarios de sueldo—para quienes se ha pedido en el jornal el aumento cada día de 50 céntimos de peseta que se vienen negando con el socorrido pretexto de la falta de fondos y por la futesa del eterno inconveniente legal.

Las mujeres que trabajan en el ramo de la alpargata no solo no han podido conseguir aumento alguno en la mano de obra, sino que sus patronos se han negado a conceder una tarifa unificadora de precios que con obrada razón pedían.

La escasez de trabajo es ya una realidad alarmante que también ha ilusionado aquellos buenos deseos del aumento en los jornales en una sociedad individualista como la actual que no se rige por reglas morales y sí sólo por brutales leyes eco-

nómicas en que el fuerte despedaza al débil.

Ahora bien; no piensen tampoco los ricos que en los negros días de prueba que se nos avecinan será a nadie lícito desentenderse del malestar de los demás. El primer derecho escrito sobre la tierra, el derecho al cual se subordinan todos los otros, es el derecho a la vida, gran principio que ciego estará quien no lo reconozca.

Las personas acomodadas que a su riqueza unan la condición de prudentes y sensatas, harán bien de facilitar la obra del Ayuntamiento encaminada a crear un fondo, no para repartirlo equitativamente o sin equidad entre los necesitados, que esto solo remediaría el mal por un corto plazo de tiempo, sino destinado a facilitar las incautaciones, a suprimir los intermediarios y a atender las demás necesidades que el porvenir nos depare.

Con esto que aconsejamos, se paliaría el mal; la extirpación de éste sólo lo hallará la Humanidad en un sistema de producción y distribución subordinado a las conveniencias generales, que es lo que constituye la suprema aspiración del Socialismo.

Costurera para las casas

Carmen Sánchez se ofrece a trabajar a domicilio.

Calle Santa Teresa, 3.

El suceso del lunes

En las primeras horas de la mañana se notaba gran agitación entre las mujeres.

Pronto circuló por todo el pueblo el empeño decidido de improvisar una manifestación de protesta contra el abuso que venían cometiendo los maestros panaderos.

En efecto, cerca de las 10 de la mañana un numeroso grupo de obreros recorrían las principales calles de la población incitando a los obreros de las fábricas a secundar el movimiento.

A las 11 era completo el paro en los talleres; todo el pueblo concienso dando pruebas de educación y cultura recorrieron el pueblo sin tener que lamentar incidente alguno.

Cuando ya la manifestación logró ser representada por una inmensa mayoría de los trabajadores, se estacionó frente al Ayuntamiento esperando a la Comisión que habían nombrado, para exponer ante la primera autoridad del pueblo, las peticiones que habían inducido al pueblo a abandonar el trabajo.

Una vez terminada la entrevista con el Sr. Alcalde, el compañero Navarro en nombre de la comisión expuso en pocas palabras los buenos propósitos del Alcalde de hacer cuanto pudiese para impedir que tal abuso persistiera.

A continuación D. Tomás Alonso ratificó lo expuesto por la Comisión. Espero de todos vosotros—dijo—es disolvais sin alterar el orden, que desde esta tarde mismo empezaré a hacer cuanto trabajos sean necesarios para abaratar las subsistencias.

TRABAJO

A pesar de ser un problema—cuestión—difícil de resolver, estoy dispuesto al caso lo regular, a inventarme del trigo.

Esta manifestación del Sr. Alcalde fué acogida con grandes aplausos.

Ahora, alerta pueblo; si el Ayuntamiento toma medidas energicas para abaratar las subsistencias, marcharé al nuestro, pero si por lo contrario persiste en dejadas, entonces debemos ser nosotros los que las obligaremos por la fuerza.

UN MANIFESTANTE.

MUNICIPALIDAD

DOS SESIONES

La del día 6 del actual tuvo por único objeto la toma de posesión de los nuevos concejales.

A ambas han concurrido nuestros compañeros García y Vives.

Esto expuso en la primera la conveniencia de crear una Junta de Subsistencia al estilo de la que funciona en Alicante; recabar del Gobernador civil de la provincia el apoyo necesario para llegar a la instauración de los artículos de primera necesidad, si era preciso; reunir un fondo que facilitase la obra de las instituciones, caso de llegar a ellas, y que permitiese la municipalización de los servicios públicos que fuese necesario, suprimiendo a los intermediarios que convienen al interés general; que funcionase el reparto de una manera constante, y que se tomaran todas aquellas medidas que la necesidad y la previsión aconsejase, requiriendo al efecto el concurso de todas las representaciones sociales ilicitanas.

En atención a que la reunión se celebraba al solo efecto de la toma de posesión de los nuevos concejales y a que legalmente no podía tratarse de otro asunto que el expresado en la convocatoria, se decidió que en la sesión ordinaria del siguiente día miércoles se diese estado municipal a las iniciativas de los ediles y a los acuerdos que querían tomar. Así se hizo.

En la sesión del día 7 nuestra representación expuso el criterio señalado el día anterior y lo que a su juicio debe hacerse por la Junta de Subsistencia, proponiendo se invitase al Círculo Católico, ídem. Republicanos, ídem. El Porvenir, Cere Clavé, ídem. Popular Clavé, Blancos y Negro, La Peña, Casino, Círculo Obrero y Sociedades domiciliadas en él, La Agrícola, Centro Jaimista, ídem. Maurista, ídem. Regionalista. Caja de Ahorros, para que cada una de estas entidades designase un representante que en unión del del Centro Industria Alparatera y demás individuos que ya constan en la anterior Junta de Subsistencia extendieran de todo lo relativo al asunto de que se trata, acordándose así y que la primera reunión tuviese lugar a las diez de la noche del sábado diez del actual, designándose también varios concejales como vocales de esta Junta, entre ellos a Vives.

Se marcaron algunas orientaciones a seguir y el alcalde dió cuenta de varias reuniones celebradas con los panaderos, de las que había recabado el ofrecimiento de que el pan que vendían a 63 céntimos kilo, lo vendiesen a 60.

Terminado este asunto, el compañero Vives requirió al alcalde para que cuando antes se empezare la confección del presupuesto del año próximo, y propuso se aumentase en 50 céntimos de peseta diarios el jornal de todos los dependientes del Municipio cuyo sueldo fuese inferior a 4 pesetas.

Sobre el primer punto contestó el presidente que se empezaría la confección del presupuesto el día 1.º de Septiembre y sobre el segundo, que no había medio dentro de la Ley para hacer lo que se pedía, por lo cual debía aplazarse la cuestión para que el aumento empezase a regir desde el día 1.º de Enero próximo. De esta misma opinión fué el concejal D. Joaquín Arzoz Sevilla.

Nuestro amigo insistió nuevamente para que con un espíritu más de justicia que de Ley, se hiciese lo que proponía a favor de unos modestos empleados que tan merquísimo salario disfrutaban, siendo ayudado en su labor por los concejales D. Antonio Rodríguez, D. Rafael Nikolas, D. Diego Maciá y otros, acordándose

se por fin que la Comisión de Hacienda en unión de los demás concejales vean el modo de, sea como sea, conceder el aumento pedido a contar desde el mes de Agosto inclusive.

En la votación de Comisiones permanentes se eligió al compañero García para la de Plazas y Mercados y al compañero Vives para la de Hacienda.

El salario a destajo es la forma de salario más conveniente al sistema de producción capitalista.

MARX

Grupo "Pro El Socialista"

El próximo domingo se rifarán tres premios. Para el 1.º un corte de traje. Para el 2.º La descendencia del hombre, obra del célebre naturalista Carlos Darwin. El 3.º, cuatro escogidas obras de varios autores.

Vale 10 céntimos el número.

Los compañeros que deseen adquirir billetes para esta rifa, pueden dirigirse al repostero del Círculo Obrero.

José A. Franco

ORTOPEDICO

Creación insustituible en el tratamiento racional-curativo de las Hernias (quebraduras); faja femenina para embarazadas; Piernas y Brazos artificiales a encaje fijo sistema WAST.

Representante:

Francisco Quesada

Practicante

Calle Huerto de Gil.

Semana Roja

ciudades obreras se han reunido
ar acuerdos encaminados a solem-
grandiosa jornada llevada a cabo
proletariado español en Agosto del
de.

para y sanguinaria represión con-
por el despótico gobierno Dato-
está grabada en la conciencia del
protero español y para anatematizar-
monarla enérgicamente, celebra la
era organizada la Semana Roja
de hacer resaltar los bárbaros
sientes llevados a cabo por el reac-
Sánchez Guerra, para ahogar los
de redención del pueblo, para que
vencido de que su emancipación
nte la puede conquistar derriban-
tiranos, se sume a las filas del
Socialista y del proletariado orga-
para que en el plazo más breve po-
amos hacer valer nuestros dere-
ciudadanos que no están confor-
portar por más tiempo este régi-
redumbre y corrupción.

padres todos! La Semana Roja
de solemnizarla lo más grande-
sible. En ella conquistó el ele-
protero un timbre de gloria. De allí
una nueva era en la política es-
y todos los amantes de la libertad
perseverar en su actitud franca
analticiendo esta jornada porque
nifica la más rotunda condena-
te estado actual de injusticias que
ha hacer desaparecer.

ctos que las sociedades obreras
an en conmemoración de la Sema-
ya se darán a conocer por medio
nifestos oportunamente, y todos
de con nuestro deber, debemos
cerlos y sumarnos a ellos para
ar una vez más a los mantene-
el Régimen que detestamos y abo-
de su reaccionario proceder, que
es derrumbar para implantar una
más justa y equitativa.

padres; Viva la Semana Roja!

eros, leed

SOCIALISTA

Tribuna Obrera

LOS PANADEROS

La Sociedad de este oficio ha presenta-
do a sus patronos una muy justa recla-
mación que se ha obtenido en otros mu-
chos sitios y que hace poco se estableció
en Alicante: la supresión del trabajo
nocturno.

Aun cuando la casi totalidad de indus-
triales ha reconocido la justicia de la pe-
tición y se halla dispuesta a aceptarla,
hay una insignificante minoría que al
parecer se opone a que se establezca el
trabajo diurno en el ramo de la panade-
ría.

Por si esto ocurriera, es menester que
todas las Sociedades obreras y el pueblo
en general se halle dispuesto a declarar
el *boycot* a aquel e aquellos patronos que
se resistan.

Nuestra solidaridad con los compañe-
ros panaderos debe ser ilimitada y de
corazón.

Por fin se ha hecho justicia

Como ya dijimos en este semanario,
el Consejo de Instrucción Pública, dicta-
minó para la concesión de la cátedra de
Psicología y Ética del Instituto de San
Isidro, de Madrid, a favor de un señor con
menos méritos que nuestro querido com-
pañero José Verdes Montenegro.

Enterado el Ministro de Instrucción
Pública de la arbitrariedad, obrando
con justicia, revocó el dictamen y lo
hizo a favor de Verdes.

Nuestro compañero no ignora el in-
tenso cariño que le profesamos y por lo
tanto la satisfacción que sentimos por
su triunfo.

Por fin triunfó la justicia y el talento.

Las aguas de la Alcoraya

Algunos amigos nos preguntan qué
opinión tenemos sobre las aguas de la
Alcoraya, asunto tan debatido estos días,
principalmente por la pasión política y
la animosidad personal.

Nuestra opinión es la de que esas aguas
ha debido adquirirlas el Ayuntamiento
para transmitir su propiedad al pueblo,
cosa que no se ha verificado porque los

partidos de la monarquía que han turna-
do hasta ahora en el Poder, no se han
preocupado seriamente de los intereses
generales de la población y han tenido a
la Corporación municipal en constante
estado de indigencia.

Ahora bien; dada la realidad de la
cuestión, que no era otra sino que el an-
tigu poseedor de ese líquido lo enajena-
ba porque no le resultaba negocio el pe-
seerlo, al primer postor, los Sres. don
Leopoldo Genzálviz, Maciá y demás ad-
quirentes hicieron bien en comprarlo—
dejándole, como lo dejaban, a disposición
del Municipio y del pueblo por si quería
adquirirlo—para evitar que la propiedad
del mismo pasase a otro pueblo que no
fuese Elche, el cual se habría de ver pri-
vado de esa agua que, si bien casi exclu-
sivamente consumen las clases acomodada-
das, no por ello deja de constituir una
comodidad y una riqueza para el vecin-
dario todo.

Más si de lo que se trata por esas per-
sonas acomodadas que desoyeron requie-
rimientos y nada quisieron hacer para
que las aguas en cuestión no salieran de
Elche, es seguir disfrutando de *derrama-
mes* que les permitan cuartos de baños
y otros servicios sin costarles dinero,
eso ya es otra cosa. Su amor al pueblo
que los vió nacer, deben demostrarlo pe-
niendo su capital para que las aguas no
salgan de Elche y llamándose a la parti-
cipación de pérdidas que por tal motivo
haya.

Rafael Martínez

Este querido correligionario nuestro y co-
laborador de TRABAJO, antiguo Profesor de la
Escuela de niños de la Casa del Pueblo, de
Madrid cuando ésta tenía su domicilio en la
calle de Relatores, y actualmente empleado
en la Mutualidad, acaba de ingresar por opo-
sición en el Magisterio público, obteniendo
un señalado triunfo.

Para 3 plazas se presentaban 130 aspiran-
tes. Durante las oposiciones, nuestro amigo
tuvo una buena puntuación, hasta el punto
de que para los últimos ejercicios sólo queda-
ron 19 opositores, de los cuales fueron apro-
bados 11, siendo uno de ellos el camarada
Martínez con el número 6. Hoy se halla en
espectación de destino.

Esta ha sido la causa de que nuestro com-
pañero no haya venido, con su esposa Leo-
nor Rico, perteneciente al Grupo Femenino
Socialista Madrileño, a tomar baños a nues-
tra playa, como se proponía y cual hizo su
compañera en el pasado verano.

El citado camarada es un vivo ejemplo de

